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Аналізується поняття соціально-психологічного клімату колективу, досліджу-
ються проблеми показників і чинників соціально-психологічного клімату у зарубіж-
ній та вітчизняній психології, соціально-психологічні особливості праці і проблеми 
формування соціально-психологічного клімату в театрі. 

Театр	 був	 завжди	—	 про	 це	 свідчить	 майже	
	трьохтисячолітня	 практика	 з	 тих	 часів,	 коли	 на	
схилах	Афінського	акрополя	виник	театр	Діоніса.	
Вже	 тоді	 театральне	 мистецтво	 було	 поставлене	
на	 службу	 психічному	 здоров’ю	 людини,	 актор	
був	 піднесений	 на	 одну	 з	 найвищих	 соціальних	
сходинок	—	його	праця	цінувалася	не	менше,	ніж	
служба	 воєначальника.	 Театр	 вважався	 інститу-
том	 психологічної	 практики,	 який	 охоплював	
велику	 аудиторію,	 де	 поєднувалася	 унікальність	
способу	 оздоровлення	 з	 корекцією	 психіки	 за	
допомогою	 співчуття	 адекватним	 життєвим	 си-
туаціям.	У	зв’язку	з	цим	з	державної	казни	виді-
ляли	так	звані	“театральні	гроші”	для	малозабез-
печених	 громадян,	 щоб	 вони	 могли	 відвідувати	
вистави,	які	давали	глядачам	не	тільки	естетичну	
насолоду,	а	й	справляли	на	них	глибокий	психо-
логічний	вплив	[7].

Театральне	мистецтво	у	XX	ст.	набуло	досить	
серйозних	змін.	Основу	нововведень	склали	пра-
ці	 К.	С.	 Станіславського	 і	 М.	А.	 Чехова,	 в	 яких,	
поміж	 мистецтвознавчих,	 вирішувалися	 складні	
психологічні	 проблеми.	 Ю.	Г.	 Кліменко,	 вивчаю-
чи	систему	К.	С.	Станіславського,	дійшов	виснов-
ку,	що	великий	режисер	поклав	в	її	основу	праці	
психологів.	 Тобто	 театр,	 який	 раніше	 виконував	
функцію	 психолога	 і	 психотерапевта	 інтуїтивно,	
тепер	 свідомо	 мав	 формувати	 психологічну	 тка-
нину	 вистав.	 Не	 випадково	 театр	 порівнювали	 з	
храмом.	До	храму	людина	йде	за	зціленням	душі,	
яке	 відбувається	 через	 покаяння,	 усвідомлення,	
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глибоке	хвилювання	за	ті	дії,	що	людина	скоїла.	
Момент	 покаяння	 також	 притаманний	 театру,	—	
вважає	Ю.	Г.	Кліменко.	Глядач	впізнає	у	негатив-
них	героях	свої	слабкі	риси,	а	“знайшовши	муж-
ність	оцінити	себе	негативно,	знаходить	сили	для	
того,	щоб	звільнитися	від	негативного	героя	в	собі	
самому”	[7].

Розмірковуючи	 над	 призначенням	 театру,	
Й.	Хейзінг	 говорив,	 що	 “тільки	 драма,	 завдяки	
своїй	 незмінній	 властивості	 бути	 дією,	 зберігає	
міцний	 зв’язок	 із	 грою”.	 Гра	 як	 дія,	 що	 поєднує	
місця,	час	і	смисл,	зумовлює	той	ігровий	простір,	
який	 супроводжується	 підйомом	 і	 напруженням	
на	 тлі	 відчуженості,	 ілюзії	 й	 таємничості	 видо-
вища,	 яке	 переходить	 у	 радість	 і	 розрядку.	 Заці-
кавленість	 до	 вистави	 зумовлюється	 не	 стільки	
жанром	твору,	скільки	вмінням	драматурга	й	ре-
жисера	залучити	глядача	до	процесу	со-творчості,	
со-переживання.	Якщо	ця	мета	досягнута,	то	під	
час	 театральної	 дії	 дистрес	 трансформується	 в	
еустрес.	Таким	чином,	у	театрі	вирішується	про-
блема	“психологічної	реабілітації	особистості,	де	
катарсис	представ	як	заключна	фаза	дії	механіз-
мів	 психологічного	 захисту	 фрустрованної	 осо-
бистості”	[7]

У	кожній	театральній	виставі	закладена	мож-
ливість	 психотерапевтичного	 впливу,	 а	 об’єктом	
уваги	 тут	 є	 особистість	 актора	 і	 глядача;	 рівно-
цінно	 і	незалежно	вони	 існують	у	соціумі,	проте	
вільно	об’єднуються	у	бінарній	нерівності	взаємо-
залежної	 системи	 “актор	—	 глядач”,	 де	 одна	 осо-
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бистість	 набуває	 статус	 професіонала,	 а	 інша	—	
естетичного	“споживача”	його	професії.

До	 специфіки	 акторської	 типології	 належать	
[1]:

1.	 Людська	цінність	художника	—	така	худож-
ня	 індивідуальність,	 такі	 властивості	 ро-
зуму	 й	 характеру,	 які	 викликають	 зацікав-
леність	глядача.

2.	 Здібність	 до	 перевтілення	—	 дуже	 розви-
нені	почуття	правди	й	віри,	вміння	так	за-
хопитися	вимислом,	що	сценічний	характер	
якогось	 образу	 сприймається	 глядачем	 як	
характер	самого	актора.

3.	 Сценічна	 привабливість	 (не	 тільки	 пози-
тивна,	а	й	негативна	привабливість)	—	пси-
хофізіологічні	 якості	 актора,	 які	 приму-
шують	 глядача	 інтуїтивно	 зацікавитися	
особистістю,	характером	актора.

4.	 Переконливість	—	 дана	 від	 природи	 здіб-
ність	до	розкриття	свого	внутрішнього	сві-
ту,	яка	допомагає	актору	під	час	гри	постій-
но	підтримувати	інтерес	глядача	і	віру	в	те,	
що	він	робить,	чим	він	живе	і	чим	схвильо-
ваний.

5.	 Сила	почуттів	і	емоційна	рухливість	—	таке	
сприйняття	натури	й	такі	властивості	тем-
пераменту,	які	дають	змогу	швидко	перехо-
дити	 від	 одного	 внутрішнього	 стану	 до	 ін-
шого	і	ззовні	проявляти	емоції	з	потрібною	
інтенсивністю.

6.	 Сценічні	зовнішні	дані,	які	притаманні	різ-
ним	сценічним	характерам.	

Отже,	професія	артиста	театру,	за	Е.	О.	Клімо-
вим,	належить	до	системи	“людина	—	художній	об-
раз”,	де	предметом	праці	є	художній	образ,	знаряд-
дям	праці	—	особистість	актора,	зміст	ролі	—	його	
зовнішність,	 голос	в	оперному	театрі	—	вокальні	
дані	співаків,	психофізіологічна	рухлива	обдаро-
ваність	—	 у	 артистів	 балету.	 Специфіка	 професії	
артиста	полягає	також	у	подвійності	результатів	
його	праці.	По-перше,	результатом	праці	артиста	
є	 створений	 ним	 художній	 образ,	 що	 відповідає	
певній	 ролі.	 По-друге,	 результатом	 його	 праці	 є	
сприйнятий	 глядачем	 і	 переосмислений	 самим	
актором	художній	образ.	У	цьому	яскраво	вияв-
ляється	 соціально-психологічний	 аспект	 взає-
модії	артиста	і	глядача,	а	опосередковано	—	діало-
гу	актора	з	глядачами.

Але	вистава	здійснюється	не	однією	особистіс-
тю	 (якщо	 це	 не	 театр	 одного	 актора),	 а	 групою	
артистів,	 тобто	 соціальною	 групою,	 колективом,	
що	створений	для	виконання	позитивної	для	сус-
пільства	 мети	 щодо	 духовного,	 морального	 роз-

витку	 людей,	 задоволення	 їхніх	 естетичних	 пот-
реб.	 Кожному	 колективу	 притаманний	 певний	
психологічний	настрій,	соціально-психологічний	
клімат.

У	 зарубіжній	 соціальній	 психології	 соціаль-
но-психологічний	 клімат	 розглядають	 як	 “ор-
ганізаційний	клімат”,	пов’язаний	з	домінуючими	
в	організаціях	цінностями,	установками	і	стилем	
керівництва.

Значущість	 соціально-психологічного	 кліма-
ту	в	сфері	культури	ми	розглядаємо	з	точки	зору	
його	впливу	як	на	успішність	управлінської	діяль-
ності,	так	і	на	самопочуття	кожного	працівника,	а	
також	на	успішність	творчої	діяльності	колективу	
в	цілому	й	окремих	його	членів.

Аналіз	 соціально-психологічної	 літератури,	
праць	 із	 психології	 управління	 показує,	 що	 всі	
автори	 визнають	 велику	 роль	 соціально-психо-
логічного	клімату	в	житті	організації,	управління	
нею,	у	життєдіяльності	кожної	особистості.

К.	 Платонов	 визначає	 соціально-психологіч-
ний	 клімат	 так:	 соціально-психологічний	 клімат	
(як	 властивість	 групи)	 є	 одним	 із	 компонентів	
внутрішньої	 структури	 групи,	 він	 визначається	
міжособистісними	стосунками	в	ній,	які	утворю-
ють	настрій	групи	і	від	яких	залежить	ступінь	ак-
тивності	в	досягненні	цілей	[6].

А.	 Лутошкін	 вважає,	 що	 “психологічний	 клі-
мат	колективу	—	це	загальний	емоційний	настрій,	
в	 якому	 з’єднуються	 настрій	 людини,	 її	 душевні	
хвилювання,	стосунки	людей	поміж	собою,	став-
лення	до	роботи	та	подій,	що	відбуваються.	Голо-
вним,	 що	 утворює	 психологічний	 клімат,	 є	 емо-
ційний	стан,	або	настрій	колективу.	Настрій	—	це	
результат	 усіх	 подій,	 які	 відбуваються	 навколо	
людини,	які	відображаються	в	його	почуттях,	сто-
сунках,	хвилюваннях”	[4].

Так,	 Б.	Д.	 Паригін	 стверджує,	 що	 соціально-
психологічний	 клімат	 є	 “одним	 із	 вирішальних	
чинників	 успішної	 діяльності	 людини	 в	 усіх	
сферах	 життя	 суспільства”,	 та	 розглядає	 його	 в	
аспекті	реалізації	функції	зворотного	зв’язку.	На	
думку	 автора,	 значущість	 соціально-психоло-
гічного	 клімату	 визначається	 також	 тим,	 що	 від	
нього	залежить	міра,	яку	вносить	кожний	індивід	
у	діяльність,	характер	її	спрямованості,	ефектив-
ність	[5].

О.	С.	 Анісімов	 розглядає	 соціально-психоло-
гічний	 клімат	 як	 соціально-психологічний	 фе-
номен,	що	відображає	рівень	комфортності	 існу-
вання	у	спільній	діяльності,	у	груповій	взаємодії.	
“Якщо	комфортність	пов’язана	з	індивідуальною	
оцінкою	 умов	 існування	 в	 групі,	 то	 самі	 умови	
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розглядаються	як	груповий	“клімат”,	тобто	особ-
ливий	 стан	 соціально-психологічних	 умов,	 що	
склалися	в	групі”	[2].

Соціально-психологічний	 клімат	 є	 значущим	
чинником,	що	впливає	на	всю	управлінську	діяль-
ність:	вироблення	та	прийняття	управлінських	рі-
шень,	організацію	їх	виконання,	облік	і	контроль.

Так,	 Г.	Я.	 Брянський	 та	 А.	І.	 Іванов	 у	 модель	
чинників,	які	впливають	на	якість	управлінських	
рішень,	вводять	соціально-психологічний	клімат	
як	чинник	здійснення	цього	рішення.	Н.	Л.	Коло-
мінський	здійснив	аналіз	значущості	психологіч-
ного	клімату	на	всіх	етапах	управління.	У	процесі	
вироблення	 рішення	 соціально-психологічний	
клімат	впливає	на	нього	або	прямо,	коли	рішен-
ня	розробляється	колегіально,	або	опосередкова-
но.	На	етапі	організації	соціально-психологічний	
клімат	 є	 значущим	 у	 корекційно-регулюючому	
компоненті,	 коли	 керівник	 доводить	 мету	 й	 за-
вдання	 до	 колективу	 й	 кожного	 виконавця,	 у	
комунікативному	 компоненті,	 який	 і	 передбачає	
налагодження	сприятливих	з	точки	зору	мети	уп-
равління	міжособистісних	взаємин	і	спілкування,	
сприятливого	соціально-психологічному	клімату,	
а	також	у	мотиваційному	компоненті	управління,	
коли	наявність	або	відсутність	здорового	соціаль-
но-психологічного	 клімату	 є	 джерелом	 позитив-
ної	 мотивації	 до	 професійного	 вдосконалення	
або	її	зниження	чи	відсутності.	Соціально-психо-
логічний	клімат	є	також	значущим	чинником	на	
етапі	контролюючої	діяльності	керівника,	у	здій-
сненні	 порівняльно-оцінного	 компонента	 його	
роботи.	Тут	він	є	особливо	відчутним	як	джерело	
соціального	контролю,	соціальних	санкцій,	відоб-
раження	громадської	думки	колективу	[5].

Врахування	соціально-психологічного	клімату	
колективу	 керівником,	 здійснення	 активних	 дій	
керівника	й	психолога	щодо	створення	сприятли-
вого	 творчого	 соціально-психологічного	 клімату	
є	життєво	важливим	напрямом	діяльності	керів-
ника,	адже	це	необхідно	не	тільки	з	точки	зору	оп-
тимізації	управлінської	праці,	а	найголовніше	—	з	
точки	 зору	 надання	 позитивного	 впливу	 на	 пер-
сонал	 як	 умови	 самоактуалізації,	 саморозвитку	
кожної	особистості.

Отже,	 соціально-психологічний	 клімат	 будь-
якої	 організації	 породжується	 міжособистісною	
взаємодією,	яка	опосередковує	не	тільки	міжосо-
бистісні	впливи,	а	й	вплив	навколишнього	фізич-
ного	середовища:	речей,	предметів,	явищ	природи	
тощо.	Настрій	однієї	людини	впливає	на	настрій	
іншої,	 позначається	 на	 різноманітних	 актах	 по-
ведінки,	діяльності,	житті	людини.

Технічний	 прогрес	 суспільства	 зазвичай	 суп-
роводжується	 інтенсифікацією	 та	 ускладненням	
психічної	діяльності	окремої	людини.	Цим	зумо-
влена	більша	напруженість	нервової	системи,	що,	
у	свою	чергу,	може	негативно	впливати	на	взаєми-
ни	між	людьми.	Персоніфікація	особистості,	тоб-
то	 потреба	 у	 самовизначенні,	 сприяє	 зростанню	
рівня	домагань	кожної	людини,	почуттю	власної	
гідності,	що,	у	свою	чергу,	впливає	на	сумісність	
людей,	на	характер	їхніх	взаємин.	Особливо	від-
чутним	 стало	 зростання	 самосвідомості	 кожної	
людини	у	нашій	країні	внаслідок	подій,	які	в	сус-
пільстві	 назвали	 “помаранчевою	 революцією”.	
Адже	саме	в	той	час	український	народ,	кожний	
громадянин	України	відчув	свою	значущість,	ва-
гомість	впливу	на	політичне	життя.	Вплив	ринко-
вої	економіки	на	весь	спосіб	життя	нашого	народу	
відбивається	на	стосунках	людей,	сприяючи	зрос-
танню	 матеріальних	 потреб,	 прагматизації	 став-
лення	до	оточуючих.	Усе	це	не	може	не	відбитися	
на	формуванні	морально-психологічного	клімату	
в	будь-якому	колективі.

Необхідно	зазначити,	що	всі	чинники	макросе-
редовища	частіше	діють	опосередковано	—	через	
чинники,	 що	 зумовлюють	 певну	 морально-пси-
хологічну	 атмосферу	 у	 конкретному	 колективі.	
Поряд	 із	 цими	 чинниками	 слід	 також	 зазначити	
серед	зовнішніх,	але	досить	стабільно	діючих	такі,	
які	 ми	 умовно	 назвали	 професійно-психологіч-
ними	 [2].	 Йдеться	 про	 відносно	 високий	 рівень	
самооцінки	 працівників	 сфери	 культури,	 напри-
клад,	про	професійну	звичку	всіх	артистів	театру	
чути	у	свій	адрес	тільки	позитивні	відгуки	і	май-
же	несприйняття	зауважень	у	свій	бік.	Що	ж	до	
професійної	специфіки	праці	у	музичному	театрі,	
то	тут	продуктивним	є	з’ясування	того,	як	серед	
артистів	 театру	 можна	 реалізувати	 емоційні	 по-
тенціали	 колективу,	 зумовлені	 тенденціями	 су-
часного	способу	життя.

Серед	різноманітних	чинників,	що	впливають	
на	 працездатність	 людини,	 найбільший	 емоцій-
ний	 вплив	 (позитивний	 чи	 негативний)	 здатні	
справляти	 міжособистісні	 стосунки	 в	 колективі.	
При	цьому	має	значення	не	стільки	характер	сто-
сунків,	скільки	задоволеність	ними	кожного	пра-
цівника.

Але	 взаємини	 людей	 не	 обмежуються	 тільки	
роботою,	змістом	своїх	професійних	ролей.	Вони	
також	зумовлені	симпатіями	та	антипатіями	один	
до	 одного	 Такі	 стосунки	 називаються	 у	 соціаль-
ній	психології	особистими.	За	своїм	положенням	
у	 структурі	 особистих	 стосунків	 люди	 можуть	
займати,	 умовно	 кажучи,	 статуси	 “зірок”	—	 най-
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популярніших;	 популярних	 (тих,	 яким	 надають	
перевагу):	мало	популярних	—	“занедбаних”,	“ізо-
льованих”.	 Також	 за	 змістом	 міжособистісних	
ролей	 людина	 може	 бути	 лідером	 (емоційний,	
інтелектуальний,	 діловий),	 “скептиком”	 або	 “оп-
тимістом”	тощо.

Психологу	 важливо	 враховувати,	 що	 сприят-
ливий	 соціально-психологічний	 клімат	 містить	
наступні	компоненти:

•	 задоволеність	працівників	змістом	праці;
•	 задоволеність	діловим,	офіційним	станови-

щем	особистості	в	колективі,	тобто	тим,	яку	
посаду	вона	займає;

•	 задоволеність	 працівників	 неофіційним	
становищем	у	колективі	в	системі	симпатій,	
антипатій,	 своєю	 міжособистісною	 роллю,	
наприклад,	 “лідера”,	 “скептика”	 або	 “блаз-
ня”,	яку	він	обирає	добровільно;

•	 задоволеність	особовим	складом	колективу,	
тобто	 тим,	 що	 доводиться	 працювати	 саме	
із	 цими	 людьми,	 а	 склад	 колективу	 зале-
жить	від	уміння	керівника	добирати	кадри;

•	 задоволеність	 груповими	 нормами,	 тобто	
цінностями,	 правилами,	 які	 поділяють	 усі	
члени	певної	групи	(колективу);

•	 задоволеність	 стилем	 керівництва	 та	 осо-
бистістю	керівника.	

Структуру	 соціально-психологічного	 клімату	
в	театрі	та	чинників	впливу	на	соціально-психо-
логічний	клімат	наведено	на	рисунку.

Отже,	 соціально-психологічний	 клімат	 те-
атрального	 колективу	—	 це	 відносно	 стійкий	
психологічний	 настрій,	 який	 виникає	 у	 процесі	
віддзеркалення	 умов	 його	 життєдіяльності	 в	
	міжособистісній	взаємодії	працівників	і	справляє	
значний	вплив	на	ставлення	людей	один	до	одно-
го,	до	самих	себе,	до	праці,	до	оточуючого	світу.

Оптимізація	соціально-психологічного	кліма-
ту	театрального	колективу	є	актуальною	пробле-
мою	теорії	й	практики	роботи	психолога.
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Соціально-психологічний клімат — відносно стійкий психічний настрій колективу

Міжособистісна взаємодія

Рівень задоволеності 
змістом праці

Рівень задоволеності 
умовами праці

Рівень задоволеності 
міжособистісними 

відносинами в колективі

Рівень задоволеності 
міжособистісними 
відносинами поза 

колективом

Рівень задоволеності 
стилем та особистістю 
керівника (дирегента, 

режисера), стосунками  
з керівником

Зміст і 
психологічні особливості 
праці; розподіл ролей у 

виставах

Стан матеріальної бази, 
рівень заробітної плати 

та ін.

Особистий склад
колективу, 

міжособистісні стосунки

Соціально-психологічні 
особливості людей, груп

Особистість керівника,
стиль керівництва, 

стосунки з керівником

Структура соціально-психологічного клімату в театрі та його чинників
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Вивчення та оптимізація соціально-психологічного клімату є однією з централь-
них проблем соціальної психології. Визначено, що соціально-психологічний клімат є 
адитивною характеристикою психологічного настрою, що виникає та домінує в 
конкретному колективі будь-якої організації, віддзеркалює ставлення працівників 
один до одного і суттєво впливає на продуктивність праці, ефективність управлін-
ня. Психолого-професійні особливості праці в оперному театрі справляють значний 
вплив на становлення соціально-психологічного клімату та динаміку домінуючого 
настрою.

Изучение и оптимизация социально-психологического климата — одна из цен-
тральных проблем социальной психологии. Определено, что социально-психологи-
ческий климат — это аддитивная характеристика психологического настроения, 
которое возникает и доминирует в конкретном коллективе какой-либо организа-
ции, отображает отношение сотрудников друг к другу и существенно влияет на 
производительность труда, эффективность управления. Психолого-профессио-
нальные особенности работы в оперном театре оказывают значительное влияние 
на установление социально-психологического климата и динамику доминирующего 
настроения.

Study and optimization of social psychological climate is one of the central problems in 
psychology. It is defined that social psychological climate is an addictive characteristic of 
psychological mood, which arises and dominates in a particular group or organization. It 
reflects attitude of employees to each other and influences labour productivity and man-
agement efficiency. Psychological and professional peculiarities of work in the opera house 
influences considerably the establishment of the social psychological climate and dynamics 
of prevailing mood.

Надійшла 15 травня 2007 р.


